

抓消防安全 保高质量发展

2022年河北省“119”消防宣传月活动扎实开展

倪岳峰王正谱作出批示

本报讯(河北日报记者 刘冰洋)11月9日是第31个全国消防日,消防日活动的主题是“抓消防安全,保高质量发展”。为扩大活动影响,省安全生产委员会办公室、省消防安全委员会办公室决定自11月1日至30日在全省集中开展“119”消防宣传月活动。省委书记倪岳峰,省委副书记、省长王正谱对2022年河北省“119”消防宣传月活动作出批示。

倪岳峰、王正谱在批示中指出,2018年11月9日,习近平总书记亲自为国家综合性消防救援队伍授旗并致训词,开启了消防救援事业改革发展的新征程。四年来,全省消防救援队伍坚决贯彻落实习近平总书记训词精神,深入推进改革转型,忠诚履行职责使命,圆满完成了火灾防控、应急救援等重大任务,为保障人民群众生命财产安全、助力全省高质量发展作出了重要贡献。在第31

个全国消防日到来之际,谨代表省委、省政府和全省人民向奋战在消防救援一线的全体指战员,致以崇高的敬意和诚挚的问候!向关心和支持河北消防事业发展的社会各界人士,表示衷心的感谢!

倪岳峰、王正谱在批示中强调,消防安全是公共安全重要组成部分,事关群众生命财产安全,事关社会大局和谐稳定。全省消防救援队伍要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,时刻牢记习近平总书记训词精神,忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,认真落实省委十届三次全会部署,充分发挥应急救援“国家队”“主力军”作用,积极践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的铮铮誓言,永远做党和人民的忠诚卫士,为建设经济强省、美丽河北再立新功!各地各部门要积极支持消防救援

队伍建设,持续深化消防安全隐患排查整治,围绕“抓消防安全,保高质量发展”主题,扎实开展“119”消防宣传月活动,推进消防知识进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭,增强群众消防安全意识和自救自护能力,在全社会营造关心消防、参与消防、支持消防的浓厚氛围。

据悉,“119”消防宣传月活动期间,全省各级各部门和社会单位将围绕活动主题,以线上线下相结合的形式,集中开展媒体大宣传、消防公益说、全民学消防、消防志愿行、消防大体验等重点活动,充分展现消防救援队伍新形象、新作为,大力普及消防法律法规和防灾减灾知识,提升全民消防安全素质和社会抵御灾害能力。目前,全省各地均已通过线上或线下形式举行了消防宣传月活动启动仪式,各项主题宣传活动已全面展开。

京津冀协同发展再添新动能

“津石欧”中欧班列首发

本报讯(记者 刘文静 通讯员 余陈军 刘晓辉)11月8日10时8分,首列“津石欧”中欧班列从天津新港站天津中外运集装箱发展有限公司专用线鸣笛启程,将在到达石家庄国际陆港完成拼列作业后,驶往俄罗斯首都莫斯科。这是天津联合石家庄申报获批国家综合货运枢纽城市后,两地联合开行的首趟中欧班列,也是京津冀第六条“+石欧”线路,将为深化津冀联动、服务京津冀协同发展再添新动能。

据了解,“津石欧”是石家庄国际陆港继“邢石欧”“沧石欧”“衡石欧”“京石欧”“保石欧”之后开通的第6条“+石

欧”中欧班列。此趟“津石欧”班列由中国外运华北有限公司与石家庄国际陆港共同组织开行。从天津始发时,搭载40个标准集装箱的天津货物,到石家庄国际陆港铁路场站后,再拼接60个标准集装箱的河北商品,整列货值2100多万元,将经二连浩特口岸出境,预计18天后抵达莫斯科。

物流协同是京津冀协同发展的重要领域。石家庄作为陆港型国家物流枢纽与定位港口型国家物流枢纽的天津,在实现陆海联动、物流融合方面具有先天优势,而随着天津和石家庄联合获批国家综合货运枢纽,更是鼓励创新多式联运服务模式和产品。“津石欧”班列开行,正是

两地发挥枢纽优势,加强协同联动,夯实国家综合货运枢纽补链强链的重要一环,为两地建设京津冀综合立体交通网的关键节点和重要支撑提供有力保障。

“‘津石欧’班列的开行,将成为天津、石家庄两地海铁联运无缝衔接的黏合剂、物流资源集约整合的加速器 and 交通与产业协同的催化剂。”天津中外运集装箱发展有限公司总经理于德斌表示,班列的开通把海铁联运与“一带一路”更加紧密地连接起来,让津冀区域间陆海联动、双向往来的国际物流通道更加通畅,进一步降低社会物流成本、货物运输时间,更好地服务产业链供应链,推动区域高质量发展。石家庄国际陆港总经理刘金朋表示,石家庄国际陆港将借助国家综合货运枢纽优势,运营好“津石欧”班列,不断提高货运利用效率,提升运输服务质量,着力创建京津冀中欧班列集结中心,进一步做实国内国际双循环的战略链接,强化京津冀协同发展功能支点作用,书写好中国式现代化河北实践场景陆港篇章。

相聚新时代 智汇石家庄

我市深入推进科技特派团工作

向全市52家专精特新企业进行选派

本报讯(记者 赵晓华)为深入推进科技特派团选派工作,在做好协调保障省派30个科技特派团工作基础上,石家庄市向全市52家有需求的专精特新企业选派了科技特派团。

日前,石家庄市科技局的工作人员走进专精特新企业河北神玥软件科技股份有限公司,开展科技特派团选派工作。在企业,市科技局工作人员详细了解了企业对科技特派团的派驻意愿,并根据企业的意愿选派科技特派团,他们将协助企业开展研发活动,加速技术成果转化,解决企业科技难题,激发企业创新活力。市科技局还针对省市科技特派团对企业的支持政策进行了讲解。

在完成专精特新企业科技特派团的选派同时,针对石市中小型科技企业的创新需求,市科技局还研究出台了相关方案,进一步完善科技特派员管理体制,安排700万元科技特派员补助资金,开展市级科技特派员选派工作,壮大石市科技特派员队伍规模。据了解,截至目前,共有208名在校研究生科技特派员、74名专家科技特派员、57个团队科技特派员深入全市643家企业开展科技服务,目前正组织第二批科技特派员的选派工作。

今年,市科技局争取选派1000名科技特派员对全市企业开展精准服务,科技特派员为企业提供精准指导和定制服务,推进产学研用深度融合,推动科技创新及成果转化,帮助企业做大做强。

让科技特派团激发企业创造活力

——访市科技局党组成员、副局长曹晶

□石家庄日报记者 赵艺

党的二十大报告提出,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。在引进科技人才工作方面,市科技局党组成员、副局长曹晶表示,市科技局将认真做好科技特派团的选派工作,让科技人才发挥作用,让科技特派团激发企业创造活力。

围绕科技特派团的选派工作,曹晶说:“市科技局将认真做好科技特派团的管理和服务工作,充分发挥科技特派团在技术攻关、行业指导等方面的作用,鼓励高校和科研院所的专家不仅仅将实验室科研成果和科学技术传授给企

业,还要在派驻服务的过程中深入企业补短板、强弱项。”

截至目前,我市对全市52家省级专精特新示范企业选派了市科技特派团,实现了对有需求意愿的省级专精特新示范企业选派工作全覆盖。通过前期广泛征求企业技术需求,深入了解了专精特新企业发展情况,为有需求的企业精准匹配国内知名高校、科研院所及省属骨干高校的专家团队,组建市科技特派团与企业开展技术合作和成果转化。

曹晶表示,下一步,市科技局将继续做好科技特派团常态化选派工作,为科技特派团提供服务保障,推动科技特派团工作向纵深开展,为我市高质量发展提供有力的人才智力支撑。

跟踪开展协调保障 精准高效服务企业

——访市工信局副局长黄进志

□石家庄日报首席记者 范玉莹

“我局将把抓好专精特新企业科技特派团制度落实作为学习宣传贯彻党的二十大精神的一个重要内容,切实抓紧抓好。”市工信局副局长黄进志表示。

黄进志介绍,为精准高效服务企业,按照全市专精特新企业科技特派团工作的任务要求,市工信局已经成立了工作专班,专人专责抓好责任落实。对目前全市135家专精特新示范企业(含“小巨人”企业)进行了深入细致的摸底调研,全方位、多角度梳理企业技术、人才及成果转化方面的实际需求。经市委组织部、市科技局联审后,向52家有实际需求的企业派出了科技特派团,连同省选派的30家“小

巨人”企业科技特派团,我市因此受益的专精特新示范企业和“小巨人”企业占比分别达到现有总数的60%和75%。

服务企业的专家团队都是各领域的知名专家学者。目前,科技特派团已经全面进驻企业,正在深度摸排企业在创新、研发等方面的专业化需求,后期将陆续签署合作任务书,推动解决企业“卡脖子”的技术难题,帮助企业在创新发展道路上行稳致远。

黄进志表示,下一步,在市委组织部的统一安排下,市工信局将围绕专精特新企业创新发展的痛点难点,常态化征集专精特新企业技术需求,跟踪开展协调保障,持续推动相关工作走深走实,引导企业抓住机遇、加快发展,为促进全市工业经济高质量发展作出积极贡献。